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٢٧ 

س��فينتان ف��ي نف��س الوق��ت فس��ارت الاول��ى باتج��اه  انطلق��ت ) ۲
وسارت الثاني�ة باتج�اه الش�مال  s/كم ٦۰الشرق بسرعة 

احس��ب مع��دل تغي��ر المس��افة بينهم��ا  ،s/ك��م ۸۰بس��رعة 
 بعد ساعتين

  :الحل 

+ =2 2w s tS 

+
=

+ ×2 2

w] s]
w2 s2 t]k] k]

k]w s 2S

 

( ) ( )
× × + × × =

+ ×2 2

80 160 2 60 120 2

160 120 2S

 

 s/ كم 100=
 

 
 :بعد ساعتين 

= × =120 2 60 s 
= × =160 2 80 w 

 

1= صفيحة مثلثة الشكل ارتفاعها )۳
تتم�دد  ، طول القاع�دة 2

)بمعدل  فتزداد مساحتها ، احس�ب مع�دل  e/۲س�م 009,(
 سم )۹( التغير في طول قاعدة الصفيحة عندما طولها

  :الحل 

× =1
2 lالارتفاع ×القاعدة 

× × =1
2w s 

= × × =2 1 1 1
4 2 2s s s 

=1
2

s] l]
s

k] k]
 

, = ⇐ × = ,,
009 s] s] 1

9 009
4 5 k] k] 2

 e/سم  

) يرتك���ز س���لم طول���ه )٤ )g  مت���ر عل���ى ح���ائط ، اذا انزل���ق
) الطرف السفلي بمعدل )/ 1

5e l  احسب مع�دل هب�وط ،
الطرف المرتكز على الحائط عندما يك�ون الس�لم مائ�ل ع�ن 

) الارض بزاوية )60 

  :الحل 

+ =2 2 2w s g 

− =2 2s g wS 
−

=
+2 2

s]
s2 0 w]k]

k]s g 2S

 

× × − =
− ×2

1 g
5 2

2g
4

2

g 2S

 

− =1

3 5S

  

 
=1 s]

5 k]
 

=s
60

g


= ⇐ =g s 1
s

2 g 2
 

 

) ف���ي المثل���ث المج���اور اذا ك���ان مع���دل تزاي���د )٥ )s ه���و    
( ) ه���و هومع���دل تناقص��� e/س���م1( ،  e/س���م 025,(

) احس�����ب س�����رعة تغي�����ر الزاوي�����ة )i عن�����دما يك�����ون 
= =2 w s 

  :الحل 

=w
i

s
 

× − ×
= 2

2

s] w]
w s i]k] k] i

k]s
 

π× − × , = 22 1 2 025 i]
16 k] 4

 

− =5
16

  

 

 
, − = w]

025
k]

 

= s]
1

k]
 

= =2 w s 
π = ⇐4 i 

 

) يمسك خالد بي�ده خ�يط ط�ائرة ورقي�ة ارتفاعه�ا )٦ )l 120 
) وتتح���رك افق���ي بمع���دل )/e l ، ك���م الس���رعة الت���ي  8

) طي بها خالد للخيط عندا تبعد الطائرة عنهيع )l 200 
  :الحل 

( )+ =2 22s 120 t 

( )+ =2 2s 120 tS 

( )

+
=

+2 2

s]
s2 0 t]k]

k]s 120 2S

 

( ) ( )
× × =
+ ×2 2

8 160 2

160 120 2S
 

=32
5

  

( ) ( )= + 22 2200 120 s 

=160 s 

= s]
8

k]
 

 
 
) س��لك طول��ه )۷ )l f يتح��رك بحي��ث طرف��اه 10 h  عل��ى

) اذا كان المحاور ، )h يتحرك مبتعدا عن الاصل بس�رعة 
( )/e l  : ما يلي ، احسب 2

) سرعة الطرف) أ )f 8= على الصادات عندما s 

 لسلك والمحاورمعدل تغير المسافة بين ا) ب

  :الحل 

)) أ )− =2 2s 10 wS 
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٢٨ 

( )

−
=

−2 2

s]
s2 0 w]k]

k]s 10 2S

 

− − × × −= = =
− ×

8 32 2 8 2
3 12 64 100 2S

 

1=) ب
2ws l 

× + = ⇐s]1 w] 1 l]
w s

k] 2 k] 2 k]
 

− −= × × + × × =14 1 8 1
2 6 8

3 2 3 2
 

ميل بحري تسير الاولى ش�مالا  )۱۰۰( سفينتان البعد بينهم )۸
     للغ�����رب بس�����رعة والأخ�����رى s/مي�����ل )۳۰( بس�����رعة

 ، احسب معدل البعد بينهم بعد ساعتين s/ميل )۲۰(
  :الحل 

+ =2 2w s tS 

+
=

+ ×2 2

w] s]
w2 s2 t]k] k]

k]w s 2S

 

( ) ( )
× × + −× −× =

+ − ×2 2

30 60 2 20 40 2

60 40 2S

 

=1200

2 120S

  

 

 
− = s]

20
k]

 

 :بعد ساعتين 
− = × − =40 2 20 s 
= × =60 2 30 w 

 

) عل�ى ش�ارع مس�تقيم بس�رعةتحركت كرت�ان  )۹ )/e l 15 
− :ق��ذفت حس��ب العلاق��ة  والأخ��رى =2 k5 k40 t ، 

 احس���ب مع���دل تغي���ر المس���افة ب���ين الك���رتين عن���دما تص���ل
( )f ارتفاع لأقصى 

  :الحل 

+ =2 2t s wS 

+
=

+2 2

t] s]
t2 s2 w]k] k]

k]t s 2S

 

⇐ عندما =4 k 

= × =60 4 15 s 
( )= − × =280 4 5 4 40 t 

× ×= =15 60 2 w]
9

200 k]
  

 
 : عند اقصى ارتفاع

= t]
0

k]
 

= −0 k10 40 
= ⇐4 k 

 

) س��قط جس��يم م��ن ب��رج ارتفاع��ه )۱۰ )l بحي��ث كان��ت  ، 90
2= المس��افة k5 t  ، نف��س اللحظ��ة تح��رك رج��ل وف��ي
) يبع������د )l  ع������ن قاع������دة الب������رج نح������وه بس������رعة 22
( )/e l ، احس��ب مع��دل تغي��ر زاوي��ة ارتف��اع الجس��يم  3

4= بالنسبة للرجل عندما k 
  :الحل 

− =−
2 k5 90

i
k3 22

 

( ) ( )
( )

−× − − −× −
=

−

2

2
2

3 k5 90 k10 k3 22 i]
i

k]k3 22
 

)لكن  ) −= =× −

2 4 5 90
1 i

4 3 22
 

= + = + =2 22 1 1 i 1 i  
( )( ) ( )

( )
−× − − × −× × −

= ×
× −

2

2

3 4 5 90 4 10 4 3 22 i]
2

k]4 3 22
 

− = ⇐37 i]
20 k]

 
 

) حب��ل طول��ه )۱۱ )l ) يم��ر ح��ول بك��رة ترتف��ع 45 )l 25 
طرف��ه بثق��ل والط��رف الاخ��ر مرب��وط ف��ي س��يارة مربوط��ة 

) عل�������ى ارتف�������اع )l  ، اذا كان�������ت تس�������ير بس�������رعة 5
( )/e l ، احس��ب مع��دل ارتف���اع الثق��ل  ف��ي اللحظ���ة  6

) التي تبعد فيها السيارة مسافة )l  من اسفل البكرة 15
  :الحل 

= u]
k]

 ؟؟ 

( )+ + =2 2 2g u s t 
= +45 g t 
= +20 g u  بالطرح 

= −25 u t 

+ =u 25 t 

( ) ( )+ = +222 20 s u 25 

( ) ( )= +

s] u]
1 s2 u 25 2

k] k]
 

( ) ( ) ( )= + ⇐ + = +22 225 u 25 20 15 u 25 

 )۱(بالتعويض في 

= ⇐ × × = × × ⇐18 u] u]
6 15 2 25 2

5 k] k]
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٢٩ 

مص���عدان واقف���ان ف���ي الط���ابق الارض���ي م���ن عم���ارة  )۱۲
) والمس����افة بينهم����ا )l ب����دأ المص����عد الاول يرتف����ع  ، 8

) بسرعة )/e l وبعد ثانيتين بدأ المصعد الثاني يرتفع  2
) عموديا بسرعة )/e l احسب مع�دل تغي�ر المس�افة  ، 1

ب��ين المص��عدين بع��د م��رور ث��انيتين م��ن تح��رك المص��عد 
 الثاني

  :الحل 

= =w] s]
2 1

k] k]
 

( ) ( )− + = 222 s w 8 t 

( ) ( )− + =22 s w 8 tS 

( )( )

( )

− −
=

− + ×2

s] w]
s w 2

t]k] k]
k]s w 64 2S

 

( )( )
( )
− − × =
− + ×2

1 2 2 8 2

2 8 64 2S

 

×, = =×
6 2

06
10 2

  

 

= × =2 1 2 s 

= × =8 2 4 w 

 
 
 

) م��ن نقط��ة تبع��د مس��افة )۱۳ )l  للأعل��ىانطل��ق ب��الون  50
) بس���رعة )/e l لون افقي���ا االب��� تأخ���ذوكان���ت الري���اح  4

) مبتع��دا ع��ن الرج��ل بس��رعة )/e l احس��ب مع��دل  ، 6
التغير في زاوية ارتفاع البالون بالنس�بة للرج�ل بع�د م�رور 

 ثواني من الحركة) ٥(

د مس���احته اق���رص دائ���ري يتم���دد ب���الحرارة بحي���ث ت���زد )۱٤
) بمعدل )π/2 l ، احسب معدل التغير ف�ي المح�يط  د21

) عندما يكون نصف القطر هو )l 7 
  :الحل 

π =2 g 

π =] g]
2

k] k]


 

π× =3
2 2 

π/ =l   د3

 

π =2 l 

π =] l]
2

k] k]
  

π= ⇐ ×3 ] ]
7

2 k] k]
  π=2 21

 

       مكع������ب يتم������دد ب������الحرارة في������زدد ض������لعه بمع������دل )۱٥
(  اذا ك�ان مع�دل التغي�ر ف�ي الحج�م ه��و،  e/س�م 001,(
(  :، احسب ما يلي  د/  ۳سم12(

 طول المكعب) أ  

 معدل التغير في المساحة الكلية للمكعب) ب

  :الحل 

=) أ ⇐ =2 3s] p]
s3 s p

k] k]
 

, × =2001 s3 12 

= ⇐ = =,
212

20 s 400 s
003

 

= )ب ⇐ =2s] l]
s12 s6 l

k] k]
 

, = , × ×24 001 20  د/  ۲سم 12
 

ربع��ة الش��كل الارتف��اع يس��اوي ث��لاث ص��ندوق قاعدت��ه م )۱٦
) الض�لع ي�زداد بمع�دلامثال طول الضلع ، اذا ك�ان  )1

4 ، 
احس��ب مع��دل التغي��ر ف��ي الحج��م ومس��احة الس��طح عن��دما 

 سم )۸( طول الضلع
  :الحل 

= = =1 s]
8 s s3 u

4 k]
  

× × =u s s p 

× =2u s p 

× =2s3 s p 

=3 s3 p  

=2s] p]
s9

k] k]
 

( )× × =21
8 9

4
=144 

+ =2us4 s2 l 

× + =2s3 s4 s2 l 

+ =2 2s12 s2 l 

=2 s14 l  

=s] l]
s28

k] k]
 

× × =1
8 28

4
 

=56 
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٣٠ 

) اسطوانة نص�ف قطره�ا )۱۷ )5
 ارتفاعه�ا ارتفاعه�ا ي�زداد 7

) بمع���دل ، احس���ب مع���دل التغي���ر ف���ي  د/  س���م 00021,(
 سم )۱٤( الحجم عندما الارتفاع

  :الحل 

= = , =5
7

u]
14 u u 00021

k]
  

( )π π π= × = =22 225 5
49 7u u u u p 

 

π× × × =2u] 25 p]
u3

k] 49 k]
 

π π, = , × × × × =25
063 00021 14 3

49
 

،  د/  ۳س��م )۱۰۰۰( ي��زداد حج��م ب��الون ك��روي بمع��دل )۱۸
احس���ب مع���دل الزي���ادة ف���ي مس���احة الس���طح عن���دما يك���ون 

 سم )۱۰(نصف القطر
  :الحل 

=
= =

10

l] p]
1000

k] k]
؟؟ 

π =2 4 l 

π =] l]
8

k] k]
  

ππ × × =1000
10 8

400
 

= l]
200

k]
 د/  ۲سم 

π =3 4
3 p 

π× × =2] 4 p]
3

k] 3 k]
  

( )× 2]
10 3

k]
 π× 4

3
=1000

π =1000 ]
400 k]

 

 

 يخ��رج من��ه الم��اء بمع��دل للأس��فلمخ��روط دائ��ري رأس��ه  )۱۹
      وكان���ت حنفي���ة تص���ب الم���اء بمع���دل، e/  ۳س���م )۲(
     ف���ي لحظ���ة م���ا ك���ان ارتف���اع المخ���روط e/ ۳س���م )٦(
 :سم ، احسب ما يلي  )۸(

 معدل التغير في ارتفاع الماء بالمخروط) أ  

 القطر الماء العلوي للمخروطمعدل التغير في نصف ) ب

 معدل التغير في مساحة سطح الماء) ج

 سم)۲۰(ونصف القطر ) ٤۰(علما بان ارتفاع المخروط 
  :الحل 

= = − = p]
8 u 4 2 6

k]
 

 

π )أ =2 1
3u p 

( )π× =2 1u
2 3u 

π =3
12u p 

π× =2u] p]
u3

k] 12 k]
 

( ) π× × =2u]
8 3 4

k] 12
 

π× =u]
16 4

k]
 

π π= = ⇐1 4 u]
4 16 k]

 

1= )ب
2u  

π π= × = × = ⇐1 1 1 u] 1 ]
8 4 2 k] 2 k]

 

=π )ج × = = =21 1
2 24 8 u l  

π ππ= × × = = ⇐1 ] l]
1 4 2 2

8 k] k]
  ۲سم /e 

 

) يتس����اقط الرم����ل )۲۰ )/ 3 l مك����ون كوم����ة مخ����روط د  1
 :احسب ما يلي ارتفاعها يساوي قطرها ، 

l2= معدل التغير في ارتفاع الكومة عندما) أ   u 

 المخروط قاعدة معدل التغير في محيط) ب

 )٦۰( وزاوي���ة رأس���ه للأس���فلخ���زان مخروط���ي رأس���ه )۲۱
الى حوض اسطواني دائ�ري ق�ائم نص�ف يتسرب منه الماء 

س���م ، احس���ب مع���دل ارتف���اع الم���اء ف���ي )٤(قاعدت���ه قط���ر 
         الاس����طوانة عن����دما يك����ون مع����دل هب����وط س����طح الم����اء

 سم )۳( وارتفاع الماء في المخروط e/سم )۱(
  :الحل 

 :فكرة السؤال 

 معدل نقصان حجم الماء

 في المخروط يساوي

 معدل الزيادة في حجم

 في الاسطوانة الماء 

= 20
u 40
 

=u
2

 

= w]
k]

 ؟؟ 

3=عندما u 

− = u]
1

k]
 

 سم٤
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٣١ 

πحجم المخروط   =2 1
3u s 

s=نتخلص من 
30 s

u
  

= ⇐ =u s 1
s

u3 3S S

 

π π = × = 
 

2
3 u

u u p
9 33S

 

π ππ − = −× × ⇐ × =2u] 3 p]
3 1 9 u

3 k] 9 k]
 

)حجم الاسطوانة  )π π× = × =22w 4 u  

π× =w] p]
16

k] k]
 

π π= ⇐ × =3 w] w]
16 3

16 k] k]
 

   س����م وارتفاع����ه )۸۰( مخ����روط نص����ف قط����ر قاعدت����ه )۲۲
 س���م يتس���رب الم���اء ف���ي اس���طوانة نص���ف قطره���ا )۱٦۰(
سم ، احسب ارتفاع الماء ف�ي المخ�روط ف�ي اللحظ�ة  )٥۰(

الت��ي يك��ون فيه��ا مع��دل هب��وط الم��اء ف��ي المخ��روط مس��اويا 
 لمعدل ارتفاع الماء في الاسطوانة

  :الحل 

π× =2 1
3u p 

 :من التشابه 

= ⇐ =1 80
u

2 u 160
 

( )π× =2 1 1
2 3u u p 

π =3
12u p 

π× =2u] p]
u3

k] 12 k]
 

[p=لكن  p]
k] k]

 

 

) من المطلوب هو )u عندما 

=w] u]
k] k]

 

w]
k]

( )π =2 u]
50

k]
π×2 u4
12

 

( )= ⇐ =
2

2 u
100 u 50

4
 

 

ماس��ورة مجوف��ة طوله��ا ثاب��ت ونص��ف قطره��ا ال��داخلي  )۲۳
والخ��ارجي يتغي��ران بحي��ث يبق��ى الحج��م ثاب��ت ، اذا ك��ان 

) نص���ف قطره���ا ال���داخلي ي���زداد بمع���دل )1
 ، e/س���م 2

احس��ب مع��دل التغي��ر ف��ي نص��ف القط��ر الخ��ارجي عن��دما 
 سم) ۸(سم والخارجي  )٦( يكون نصف القطر الداخلي

  :الحل 

u p  ثوابت 

= =w] 1 s]
k] 2 k]

 ؟؟ 

= =8 w 6 s 

−حجم الماسورة  =p p 

π π− =2 2u s u w p 

( ) π− =2 2s w u p 

π− =2 2 p
s w

u
 

− =w] w]
s2 w2 0

k] k]
 

× × − × × =w] w]
6 2 8 2 0

k] k]
 

= ⇐ =6 w] w]
16 6

16 k] k]
 

بطبق��ة م��ن الجلي��د  مغط��اةس��م  )۸( ك��رة حديدي��ة قطره��ا )۲٤
 :، احسب ما يلي د /  ۳سم )۱۰( يذوب بمعدل

 سم) ۲(=  ما سرعة نقصان سمك الجليد عندما السمك) أ 

 ما سرعة نقصان مساحة السطح الخارجي) ب
  :الحل 

= − = p]
2 s 10

k]
 

− ) أ =p p p 

( ) ( )π π− + =3 34 4
3 34 s 4 p 

( ) π− × + × =2s] 4 p]
0 s 4 3

k] 3 k]
 

( )ππ
− = ⇐ × + =×

210 s] s]
2 4 4 10

36 4 k] k]
 

) )ب )π+ =2 s 4 4 l 

( ) π+ × =s] l]
s 4 2 4

k] k]
 

ππ
− −= × × × =×

10 10 l]
6 2 4

3 36 4 k]
 

 :الاسطوانة 
π =2u p  

π× =2w p 
( )π× =2w 50 p 

( )π× =2w] p]
50

k] k]
 

 الاسطوانة المخروط

 الداخلي الخارجي

 الداخلي الخارجي

 سم٤
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٣٢ 

مخ��روط ارتفاع��ه يس��اوي نص��ف القط��ر ، احس��ب ط��ول  )۲٥
نص���ف القط���ر عن���دما يك���ون مع���دل زي���ادة نص���ف القط���ر 

) يساوي )3
) ومعدل زيادة الحجم يساوي 4 )π12 

  :الحل 

π = = =p] 3 ]
12 u

k] 4 k]
   

π π= × =3 21 1
3 3u p  

π× = ⇐2] p]
3

k] 3 k]
  

π π= ⇐ = ⇐ × = ⇐2 23
24 16 12   

 د/س��م )٤( مرب��ع يتم��دد بح��ي ي��زداد ط��ول ض��لعه بمع��دل )۲٦
مرسوم داخله دائرة تتم�دد مع�ه ، احس�ب مع�دل التغي�ر ف�ي 
 المس��احة ب��ين المرب��ع وال��دائرة عن��دما ط��ول ض��لع المرب��ع

 سم )۲۰(
  :الحل 

− =l l l 

π − =2 2 s l 
1=لكن 

2s  

π× − =2 21
4s s l 

π× − =s] s] l]
s2 s2

k] 4 k] k]
 

ππ − = × × × − × × =40 160 4 20 2 4 20 2
4

 

س��م وض��ع داخله��ا مخ��روط  )۱۰( ك��رة نص��ف قطره��ا )۲۷
اع ف���بحي���ث رأس���ه ومحيط���ه يلام���س الك���رة ، اذا ك���ان ارت

) المخروط يزداد بمعدل )1
، احس�ب مع�دل تغي�ر  د/س�م 32

     حج���م المخ���روط ف���ي اللحظ���ة الت���ي يك���ون فيه���ا ارتفاع���ه
 سم )۸(

  :الحل 

π =2 1
3u p 

( )π+ − =2 1
3u u2 u p 

( ) π+ − =2 3u20 u p
3

 

( ) π+ − =2u] p]
u40 u3

k] 3 k]
  

( ) ( )( ) π× + − =21
8 40 8 3

32 3
 

( )π π= × =4 1
128

3 32 3
 

 
( ) ( )+ − =22 210 u 10
( )+ − − =2 2100 10 u 

100−100+ + − =2 2u20 u 
+ − =2 2u20 u  

مثل��ث متس��اوي الاض��لاع يق��ع داخ��ل دائ��رة بحي��ث تق��ع  )۲۸
رؤوس��ه عل��ى ال��دائرة ، تتم��دد ال��دائرة بحي��ث ي��زداد نص��ف 

، احسب معدل التغير ف�ي مس�احة  د/سم )۲( قطرها بمعدل
 سم )۱۰( المثلث عندما يصبح نصف القطر

  :الحل 

 مساحة المثلث
× × × =1

260 s s l 

=2 3
4s lS 

( ) =
2

3
43 lSS 

=2 3 3
4 lS 

× =] 3 3 l]
2

k] 4 k]
S  

= × × × =3 3
3 30 2 10 2

4
S

S 

 
=3

30
2
S  

=
s

3 2
2
S


 

=3 sS 
 

 د/س�م )۲( تتمدد اضلاع مثلث متساوي الاض�لاع بمع�دل )۲۹
رس����مت داخل����ه دائ����رة ، احس����ب مع����دل تم����دد المس����احة 
المحصورة ب�ين المثل�ث وال�دائرة عن�دما يك�ون ط�ول ض�لع 

 سم )۱۲( المثلث
  :الحل 

=l lالمثلث −lالدائرة 

π − =2 2 3
4s lS 

( )π − =
2 21 3

43 2
s s lS

S
 

π − =2 2 3
12 4s s S 

π − × × =s] s] 3 l]
s2 s2

k] 12 k] 4 k]
S 

 

π× × × − × × × =3
2 12 2 2 12 2

12 4
S 

π − =4 3 12S 

 
=1

2

30
s


 

=1

3 2
s

S
 

 

 ونص��ف قط��ر القاع��دة للأس��فلمخ��روط دائ��ري قاعدت��ه  )۳۰
   في���ه الم���اء بمع���دلس���م ين���زل  )٤۰( س���م وارتفاع���ه )۲۰(
، احسب معدل التغير في ارتف�اع الم�اء داخ�ل  د/۳سم )۳۰(

 سم )۱٦( المخروط عندما يكون ارتفاع الماء
  :الحل 

 تشابه المثلثات

= −
20
40 u 40

 

( )− =1
2u 40  

 الدائرة المربع
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٣٣ 

− =p p p 
 

( ) ( )π π− − × =2 2u 40 40 20 p
3 3

 

( ) ( )( ) ( )π π− − − × =2 21
2u 40 u 40 40 20 p

3 3
 

( ) ( )π π− − × =3 2u 40 40 20 p
12 3

 

( ) ( )( ) π− − − =2u] p]
1 u 40 3 0

k] 12 k]
 

( )( ) ππ = ⇐ − =210 u] u]
16 40 3 30

48 k] k] 12
 

) يمش���ي رج���ل طول���ه )۳۱ ),l  عل���ى رص���يف بمع���دل 18
( )/e l ) مبتع����دا ع����ن مص����باح يرتف����ع 2 )l ع����ن  5

 :، احسب ما يلي  الرصيف

 معدل التغير في ظل الرجل على الارض) أ  

 سرعة رأس الظل) ب
  :الحل 

 اتالمثلث من تشابه) أ
,=+

185
w s w

 

= , + ,w5 w18 s18 

, = , −s18 w18 w5 

, = ,s18 w3 2  

, = ,s] w]
18 3 2

k] k]
 

= ⇐ × , = ,9 w] w]
2 18 3 2

8 k] k]
 

= )ب + = + =25 9 w] s]
2

8 8 k] k]
 

) يقع مصباح في قمة عمود ارتفاعه )۳۲ )l ق�ذفت ك�رة  30
) رأسيا الى اعلى من نقطة تبعد )l  عن قاعدة العمود  20

− :حس��ب العلاق��ة  =2 k5 k20 t  احس��ب س��رعة ،
 ظل الكرة عل�ى الارض عن�دما تك�ون الك�رة قطع�ت مس�افة

( )l  للأعلىوهي صاعدة  15
  :الحل 

 من تشابه المثلثات
=+

30 t
20 s s

 

+ =t20 st s30  

= −t20 st s30 

( )= −t20 t 30 s 

⇐ =−
t20

s
t 30

 

( )

( )

× −× − × −
=

−2

t] t]
1 t20 20 t 30 s]k] k]

k]t 30
 

= لكن t]
k]

 ؟؟ 

= نجد قيمة − = ⇐215 k5 k20 t k 

= + − ⇐ = + −2 20 3 k4 k 0 15 k20 k5 

( )( )= − − ⇐0 1 k 3 k 

=3 k  ،=1 k  لان الجسم صاعد 

= × − = − = t]
10 1 10 20 k10 20

k]
 

( )
( )

× −× × − × × − =
−2

10 1 15 20 10 20 15 30 s]
k]15 30

 

= =80 400
3 15

 

مص��باح معل��ق ف��وق منض��دة دائري��ة افقي��ة ارتفاعه��ا ع��ن  )۳۳
س���م ، تح���رك  )۲۰( س���م ونص���ف قطره���ا )۹۰( الارض

           نح������و المنض������دة بس������رعة للأس������فلالمص������باح رأس������يا 
، احس��ب مع��دل التغي��ر ف��ي نص��ف قط��ر دارة  e/س�م)٦(

  ظل المنض�دة عن�دما يك�ون ارتف�اع المص�باح ع�ن المنض�دة
 سم )٦۰(

  :الحل 

 من التشابه 

=+
20

s 90 s


 

 

( )+ =s 90 20
s

 

+ =s20 1800
s

 

+ =1800
20

s
 

−+ =s]1800 ]
0

k] s k]
 

( )
−= −× =2

1800
3 6

60
 

 
 

− = s]
6

k]
 

= ]
k]
 ؟؟ 

 

 

 الماء المخروط الاصغر الاكبر المخروط
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٣٤ 

) يقع مصباح في برج ارتفاعه )۳٤ )l سقطت ك�رة م�ن  20
) الس��كون تبع��د )l ، احس��ب س��رعة ظ��ل الك��رة عل��ى  15

الارض بع��د ثاني��ة م��ن س��قوطها علم��ا ب��ان المس��افة الت��ي 
2= يقطعها الجسيم الساقط هي k5 t 

  :الحل 

 :التشابه من 
=1 k 

= s]
k]

 ؟؟

− −= ⇐ =+ +
2 k5 20 20 t 20 20

s 15 s s 15 s
 

− + − = ⇐2 2k75 300 s k5 s20 s20 

− = ⇐2 2k75 300 s k5 

− = ⇐ − = ⇐
2

2 2 2

300 k75 300
15 s s

k5 k5 k5
 

( )
× − × −− = = = ⇐2 2

10 300 k10 300 s]
20

25 k]k5

 

ب���دأ ش���خص  )٦۰( طريق���ان متق���اطعين الزاوي���ة بينهم���ا )۳٥
) الحرك���ة عل���ى اح���د الط���ريقين بس���رعة )/e l وف���ي  2

نفس الوقت بدأ ش�خص ث�اني الحرك�ة عل�ى الطري�ق الاخ�ر 
) م�����ن نقط�����ة تبع�����د )l  باتج�����اه التق�����اطع بس�����رعة 20

( )/e l احسب معدل تغير المسافة ب�ين الشخص�ين  ، 3
 ثواني من الحركة) ٤(بعد 
  :الحل 

 

 

 

− + =2 2 2i ws2 w s t 

− + =2 2 260 ws2 w s t 

− + =2 2 2ws w s tS 

× =2 4 s 
=8 s 

× − =3 4 20 w

=8 w 

( )+ − +
=

− + ×2 2

s] w] w] s]
w s w2 s2

t]k] k] k] k]
k]ws w s 2S

 

( )× + −× − −× × + × × =×
2 8 3 8 3 8 2 2 8 2 t]

8 2 k]
 

− = t]
8

k]
 

 

۳٦( [fh مثل��������������ث متس��������������اوي الس��������������اقين في��������������ه      
= =8 [h f h  ، 12=سم [fتحرك�ت نقط�ة ، سم 

)م��ن  )h  باتج��اه ( )f س��م )٤( بس��رعة/e  وف��ي نف��س
) اني����ة م����نثالوق����ت تحرك����ت نقط����ة  )f باتج����اه ( )[ 

احس��ب مع��دل التغي��ر ف��ي المس��افة  ، e/س��م )۳( بس��رعة
 بين النقطتين بعد مرور ثانية واحدة

  :الحل 

= =3 6
f

4 8
 

 
 

 
( )( ) ( ) ( )− − + − = 22 2f k3 k2 8 2 k3 k4 8 t 

( )( )× − × − + + + − =2 2 23
4 k3 k2 4 2 2 k9 k16 k64 64 t 

+ − + + − =2 2 2 2k18 k36 k9 k16 k64 64 t 

+ − =2 2k43 k100 64 t 

+ − =2 k43 k100 64 tS 
+ − =

+ −2

k86 100 t]
k]k43 k100 64 2S

 

⇐عندما  =1 k 
− + −= =

+ −
14 86 100 t]

k]7 2 43 100 64 2S S

 

 ب�����دأت نقط�����ة الحرك�����ة م�����ن الاص�����ل عل�����ى المس�����تقيم )۳۷
=1

3
s w

S
 e/وح�دات) ٤(في الربع الاول بس�رعة  

احس��ب مع��دل التغي��ر ف��ي المس��افة ب��ين النقط��ة المتحرك��ة  ،
) والنقطة الثابتة )5 0 بعد مرور ثانيتين من الحركة 

  :الحل 

 لإيجاد
= =1

w k
3S

  

= ⇐ =60 i 30 k 

( )× × × − + =2 2260 5 g 2 5 g t 

− + = ⇐ − + =2 2 2 2g5 25 g t g5 25 g tS 

−
=

− + 2

g] g]
5 g2 t]k] k]

k]g5 25 g 2S
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٣٥ 

= ثانية) ۲(بعد  × − = ⇐8 4 2 g 
× − × ×= = ⇐
− +

22 4 5 4 8 2 t]
7 k]10 25 64 2S

 

 

) بس��رعة للأعل��ىب��دأ ب��الون بالص��عود  )۳۸ )/e l وبع��د  2
) نح��رف مس��اره بزاوي��ة تمي��لاث��واني ) ۱۰( )30  ع���ن

لون ونقط��ة ااحس��ب مع��دل تغي��ر المس��افة ب��ين الب�� الاف��ق ،
 ثواني عن انحرافه) ٥(البداية بعد مرور 

  :الحل 

( )× − + =2 22120 20 s2 20 s t 
+ + =2 2s20 400 s t 

+ + =2100 s20 s tS 

+
=

+ + 2

s] s]
20 s2 t]k] k]

k]400 s20 s 2S

 

= ثواني) ٥(بعد  × = ⇐10 2 5 s 
× + × ×= = ⇐
+ +

80 2 20 2 10 2 t]
k]700 2 400 200 100 2S S

 

 

ب��دأت نقط��ة الحرك��ة عل��ى دائ��رة مركزه��ا الاص��ل م��ن  )۳۹
) النقط��ة )0 h  بعك��س اتج��اه عق��ارب الس��اعة بحي��ث ي��زداد

       ط���ول ق���وس ال���دائرة ال���ذي ترس���مه اثن���اء حركته���ا بمع���دل
 احس��ب مع��دل ابتع��اد النقط��ة المتحرك��ة ع��ن ، e/س��م )۸(

( )0 h  مركزها عندما يقابل القوس الذي ترسمه زاوية ( )π
3 

  :الحل 

× × − + =2 2 2i h h2 h h s 

− =2 2 2i h2 h2 s 

− =2 2i h2 h2 sS 

+
=

−

2

2 2

i]
i h2 0 s]k]

k]i h2 h2 2S





 

× × =
× −

238
2h

2 21
2

h2

h2 h2 2

S

S

 

= =
2

h3 8
3 4

h 2

S
S

S

  

 

 
π = = g]

i 8
3 k]

 

= s]
k]

 ؟؟ 

= لايجاد i]
k]

 ؟؟

× =i h g 
× =i] g]

h
k] k]

 

× =i]
h 8

k]
 

=8 i]
h k]

 

= تتح��رك نقط��ة عل��ى منحن��ى )٤۰ +2 21 w s  بعك��س
عق���ارب الس���اعة ، اذا ك���ان مع���دل التغي���ر ف���ي الاح���داثي 

) الصادي عند )0 1  احسب سرعة النقطة) ۲(هو ، 

  :الحل 

=w
i

1
 

=w] i]
i

k] k]
 

)عند  )0 1 

=1 i 

= ×i]
2 1

k]
 

= ⇐ =g] i]
2 2

k] k]
  

 

= g]
k]

 ؟؟

× =i g  
1=لكن   

× =i 1 g 

=i] g]
k] k]

 
 

) اذا كانت )٤۱ )0 10 h بدأت الحركة من ( )h  على مح�ور

وحدات في الثانية باتجاه الاصل وف�ي ) ٤(السينات بسرعة 
 نف���س الوق���ت تحرك���ت اخ���رى م���ن الاص���ل عل���ى منحن���ى

=s w ف��ي الرب��ع الاول بس��رعة ( )2S  فم��ا مع��دل ،

 تغير المسافة بين النقطتين بعد مرور ثانيتين
  :الحل 

 45=زاوية ميل المستقيم 
)لان  )= =1 w i  

 
 

( )( ) ( ) ( )− − + − =
2

2 245 k2 k4 10 2 k2 k4 10 tS S 

( )+ − + + − =2 2 2 2k8 k20 k2 k16 k80 100 t 

+ − =2 2k26 k100 100 t 

+ − =2 k26 k100 100 tS 
+ − =

+ −2

k52 100 t]
k]k26 k100 100 2S

 

× + −= = =
× + −

4 2 52 100
1

4 4 26 200 100 2S
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٣٦ 

م��ن الاص��ل ف��ي الاتج��اه الموج��ب  ب��دأت نقط��ة الحرك��ة )٤۲
، احس��ب مع��دل  e/س��م )۳( الص��ادات بس��رعةلمح��ور 

) تغير البعد بينه�ا وب�ين النقط�ة )5 2  بع�د م�رور ث�انيتين

 من الحركة
  :الحل 

( ) ( )− + − =2 25 w 2 0 tS 

+ − + =225 w10 w 4 tS 

+ − =229 w10 w tS 
− =

+ − 2

w] 10 w2 t]
k] k]29 w10 w 2S

   

= × =6 2 3 w 
− ×= × = × =

+ × −
3 2 10 6 2

3 3
5 5 2 29 6 10 36 2S S S

 

+ تتح��رك نقط��ة عل��ى منحن��ى )٤۳ =25 s RS  بحي��ث
) ي����زداد اح����داثي الس����يني بمع����دل )10 3S س����م /e  ،

) احس�������ب مع�������دل تغي�������ر البع�������د ع�������ن النقط�������ة )0 1           

2= عندما s 
  :الحل 

( ) ( )− + − =2 20 w 1 s tS 

+ لكن = ⇐ + =2 2 25 s w 5 s wS 

+ + + − =2 25 s 1 s2 s tS 

+ − =26 s2 s2 tS 
−× =

+ − 2

s] 2 s4 t]
k] k]6 s2 s2 2S

 

− ×= =
+ × − ×

2 2 4 s]
9

k]6 2 2 4 2 2S
 

 

٤٤( [fh مثل��ث ق��ائم الزاوي��ة ف��ي ( )f ،  اذا علم��ت ان

ه��ذا المثل��ث يتغي��ر ف��ي المس��توى ال��ديكارتي بحي��ث يبق��ى 

) الرأس )h عند الاصل ويتحرك الرأس (  مع منحنى ](

+ =
2 s

1 R
36

) وال��رأس  )f ب��دأ الحرك��ة م��ن ( )0 1 

، احسب مع�دل تغي�ر مس�احة المثل�ث  e/سم )۲( بسرعة

)ثواني من حركة ) ۳(بعد  )f 

  :الحل 

× =1
2w s l 

( )+ × =
2

1
2

s
1 s l

36
 

+ =
3 s 1

s l
72 2

 

+ =
2s] s3 s]1 l]

k] 72 k] 2 k]

 ×× + × =49 3 1
2 2

72 2
 

= + =61 49
1

12 12
 

 

= s]
2

k]
 

( )s  ثواني) ۳(بعد 
= × + =7 3 2 1 s 

 

= تتح���رك نقط���ة عل���ى )٤٥ +2 2117 w s ،  احس���ب
احداثيات النقطة في اللحظ�ة الت�ي يك�ون فيه�ا مع�دل التغي�ر 

ومع���دل التغي���ر ف���ي  e/س���م )۳( ف���ي الاح���داثي الس���يني
 e/سم )۲( الاحداثي الصادي

  :الحل 

= =w] s]
2 3

k] k]
 

= + ⇐ = +2 2w] s]
0 w2 s2 117 w s

k] k]
 

− = ⇐ = × + ×s6 w4 0 2 w2 3 s2 
− = ⇐3

2s w 

= بالتعويض في +2 2117 w s 

( ) ( )−× = + ⇐ = +22 2 29 3
4 24 117 s s 117 s s 

= ⇐ = +2 2 2468 s13 468 s9 s4 

= ⇐236 s 

− = ⇐ = ⇐9 w 6 s النقطة ( )−9 6 

= ⇐ − =9 w 6 s النقطة ( )−9 6 
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٣٧ 

+ تتح��رك نقط��ة عل��ى منحن��ى )٤٦ =2 3s5 s w  اذا ،
، احس�ب  e/س�م )۲( كان الاحداثي السيني يزداد بمع�دل

 :ما يلي 

 ي الاحداثي الصاديمعدل التغير ف) أ  

2= معدل التغير في ميل المماس عندما) ب s 
  :الحل 

+ )أ =2 3s5 s w 

( )× + =2s] w]
s10 s3

s] s]
 

( )= × × + × =64 2 2 10 4  e/سم 3

+ميل المماس  )ب = =2 w]
s10 s3 l

s]
 

( ) ( )= × + × = × + =s] l]
44 2 10 2 6 10 s6

k] k]
 

 
 

2= تتحرك نقط�ة عل�ى منحن�ى )٤۷ s w  اوج�د موض�ع ،

[w= النقطة التي يكون عندها s]
k] k]

 

) طريق للسباق دائ�ري نص�ف قط�ره )٤۸ )  وف�ي مرك�زه

كش��اف ض��وئي ويوج��د ج��دار مس��تقيم يم��س الطري��ق ف��ي 
    اح����دى النق����اط وتس����ير الس����يارة عل����ى الطري����ق بس����رعة

وف��ي لحظ��ة م��ا كان��ت الس��يارة عن��د نقط��ة  s/ك��م )۱٥۰(
التم��اس ، احس��ب س��رعة ظ��ل الس��يارة عل��ى الج��دار عن��دما 

) تكون السيارة قطعت )1
 دورة 8

  :الحل 

=المطلوب  =s]
k]

 ؟؟  

= ثابت= g]
150

k]
  

( )i1= في لحظة ما
 دورة 8

π π= × = =1
4 8

s
2 i  

= 2s] 1 i]
i

k] k] 

= ×s] 1 150
2

k]  
 

=s]
300

k]
 

× =i g 

× =i] g]
k] k]



× =i]
150

k]
 

=150 i]
k]

 

2i  
π =4 i 

= 22 i  
 

يق��ف رج��ل عل��ى رص��يف ح��وض للس��فن ويس��حب حب��ل  )٤۹
) متصل بق�ارب بمع�دل )/ ,e l وطرف�ه الاخ�ر يم�ر  03

) ببك��رة ترتف��ع ),l ع��ن خ��ط س��ير الق��ارب ، احس��ب  09
س��رعة تغي��ر الزاوي��ة المحص��ورة ب��ين الحب��ل وخ��ط س��ير 

) الق��ارب ف��ي اللحظ��ة الت��ي يك��ون الق��ارب عل��ى بع��د ),12 
 عن الرصيف

  :الحل 

= i]
k]

 ؟؟ 

, − = , =w]
03 12 s

k]
 

, =09
i

w
 

, − =09w] i]
i

k] w k]
 

, −, −× = ×,
09 i] 4

03
15 k] 5

 

=3 i]
20 k]

 

 

( ) ( ), × , =2 2 209 12 w 

, = ⇐15 w 
,= = =,

124 12
i

5 15 15
 

 

كشاف ضوئي في البحر يدور دورة كاملة ك�ل دقيق�ة ف�ي  )٥۰
مقابل���ه ش���اطئ مس���تقيم واق���رب نقط���ة عل���ى الش���اطئ ال���ى 

) الكشاف هي بعد )1
كم ، احسب السرعة التي يسير به�ا  2

ك�م ع�ن  )۱( ضوء الكشاف عندما يك�ون الض�وء عل�ى بع�د
 اقرب نقطة على الشاطئ للكشاف

  :الحل 

= ⇐ 1
2

s
s2 i i  

= 2s] i]
2 i

k] k]
 

π× = ×s]
2 2 5

k]
 

π = s]
5

k]
 

 

 

 
 
 

+ =2 2i 1 i 
 

+ =4 1 

= 25 i  

π = i]
2

k]
 د/ 

= s]
k]

 ؟؟
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٣٨ 

) بزاوي���ة مق���دارها للأعل���ىتص���عد ط���ائرة  )٥۱ )30  عل���ى

الاف��ق ، احس��ب مع��دل تزاي��د ارتف��اع الط��ائرة اذا علم��ت ان 
 s/كم )٥۰۰( سرعة الطائرة هي

  :الحل 

= t]
500

k]
[u: ، المطلوب  

k]
 

= × ⇐ = ⇐ =1
2

u
u t u 30 t 30

t
  

= × ⇐ = ⇐u] ] 1 1
u t

k] k] 2 2
 

= ⇐ = × ⇐u] u] 1
250 500

k] k] 2
 s/كم 

 ط��ائرة عل��ى ارتف��اع ثاب��ت وتس��ير بخ��ط مس��تقيم بس��رعة )٥۲
في  s/كم )۱۲۰۰( اطلق صاروخ بسرعة ، كم )٦۰۰(

عل��ى مس��ار الط��ائرة ليص��يب الط��ائرة ) ۱۲۰(خ��ط بزاوي��ة 
ك�م والص�اروخ  )۲( وفي لحظة ما كانت الطائرة على بع�د

ك��م ، احس��ب مع��دل تغي��ر المس��افة بينهم��ا  )٤(    عل��ى بع��د
 عند تلك النقطة

  :الحل 

− + =2 2 2120 ws2 w s t 

+ + =2 2 2ws w s t 

+ + =2 2ws w s tS 

+ + +
=

+ +2 2

s] w] w] s]
w s w2 s2 t]k] k] k] k]

k]ws w s 2S

 

−× + −× + −× × + −× × =
× + +2 2

600 4 1200 20 1200 4 2 600 2 2

4 2 4 2 2S

 

− =16800 t]
k]28 2S

 

) تتحرك النقطة )٥۳ )h على منحنى =s wS اذا كان ، 
وح���دات ف���ي الثاني���ة ) ٤(الاح���داثي الس���يني ي���زداد بمع���دل 

3= عندما s ،  احسب: 

) معدل تغير المسافة بين) أ   )h والنقطة ( )0 2 

) مع��دل تغي��ر زاوي��ة مي��ل المس��تقيم الواص��ل ب��ين) ب )h 
) والنقطة )0 2 

  :الحل 

 

) )أ ) ( )− + − =2 20 w 2 s tS 

+ + − =2 2w 4 s4 s tS 

= ⇐ =2s w s wS 

+ + − =2s 4 s4 s tS 

+ − =24 s3 s tS 
− =

+ − 2

s] 3 s2 t]
k] k]4 s3 s 2S

 

− ×= × =
+ −
3 3 2

3 4
4 9 9 2S

 

=− )ب = =− −
s 0 w

i l
2 s 2 s
S  

( )
( )

− × −
× =

−

1
2s 2

2

s 2 ss] i]
i

k] k]2 s
S

S
 

= + = ⇐ = =−
2 2 3

4 i 1 i 3 i
2 3
S

S   

( )
( )

− × −
× = ×

−

1
3 2

2

3 2 3 i]
4 4

k]2 3
S

S 

− −= × =10 6 1 i]
4 4

k]3 4 3 2S S

 

 

 

 

@pbjÌâÜmZ @

) ط���ائرة عمودي���ة عل���ى ارتف���اع )۱ )l ف���وق طري���ق  300
 مستقيم شاهد طيار س�يارة تبع�د ع�ن مس�قط الط�ائرة مس�افة

( )l  وتس���ير مبتع���دة ع���ن مس���قط الط���ائرة بس���رعة 150
( )l ) بوط بمع�دله، اذا بدأت الطائرة ب�ال 25 )/l  د50

، احس���ب مع���دل تغي���ر زاوي���ة الانخف���اض ب���ين الط���ائرة 
 والسيارة بعد مرور دقيقتين

للزاوي����ة     مثل���ث ق����ائم الزاوي���ة اذا ك����ان الض���لع المج����اور )۲
)الح����ادة )i ه����و( )s س����م )۲( وي����زداد بمع����دل/e 

)ه�و والضلع المقابل )w س�م )۱( ويتن�اقص بمع�دل/e 
= في لحظة ما كانت =10 w s  احسب ما يلي ،: 

) سرعة تغير الزاوية) أ   )i عند تلك اللحظة 
 معدل تغير مساحة المثلث) ب
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٣٩ 

) بمع�دل للأعل�ىيرتفع بالون رأسيا  )۳ )/l وت�م رص�د  د40
الب���الون م���ن مش���اهد عل���ى الارض ، احس���ب مع���دل تغي���ر 

ون الب��الون زاوي��ة ارتف��اع نظ��ر المش��اهد للب��الون عن��دما يك��
) على ارتفاع )l 3 70S 

) مئذن��ة ارتفاعه��ا )٤ )l تتح��رك ك��رة ف��ي خ��ط مس��تقيم  20
) بسرعة المئذنةمبتعدة عن  )/e l  :، احسب ما يلي  4

س���رعة تغي���ر زاوي���ة انخف���اض خ���ط المش���اهد ف���ي قم���ة ) أ  
) عندما تكون الكرة على بعد المئذنة )l  المئذنةمن  15

 المئذنةمعدل تغير المسافة بين الكرة وقمة ) ب

اذا الحبل مثب�ت يسحب قارب بواسطة حبل يمر على بكرة  )٥
) ف��ي الق��ارب ف��ي نقط��ة تق��ع بمق��دار )l عل��ى مس��توى  10

) اس��فل البك��رة اذا س��حب الحب��ل بمع��دل )/l احس��ب  ، د5
سرعة اقتراب القارب عندما يكون ط�ول الحب�ل ب�ين الك�رة 

) والقارب )l 26 

 )٥( م��ن الغ�از بض��غط ۳ق�دم )۱۰۰۰( يحت�وي وع�اء عل��ى )٦
ي��ر ف��ي الحج��م اذا ك��ان غ، احس��ب مع��دل الت ان��ش/  باون��د

) الضغط يتناقص بمعدل ان�ش ف�ي الس�اعة  /باوند  005,(
 ثابت =الضغط  × علما بان الحجم

  :الحل 

= ×h q p )ثابت( = ⇐h
p

q
 

−× =2

q] h p]
k] k]q

 

( )
− −= × =2

5 5000
10

100 5
 

 

= ×h q p 
= ×h 5 1000 

=h 5000 
 

س��م ، اذا ك��ان  )۱۰( س��م وعرض��ه )۲٤( مس��تطيل طول��ه )۷
بينم�ا يتزاي�د الع�رض  e/س�م )۲( الطول يتناقص بمع�دل

) بمعدل اوجد متى يصبح الشكل مربع�ا  ، e/ سم 15,(
المساحة عن الزيادة وك�م ثم احسب الزمن الذي يتوقف فيه 

 تكون المساحة عندها
  :الحل 

−:الطول  =k2 24 s  العرض ، :, + =k15 10 w 

w=يصبح مربعا عندما  s 
= ⇐ , + = −4 k k15 10 k2 24 

( )( ), + − =k15 10 k2 24 l 

( )( ) ( )( )− , + + , − = l]
2 k15 10 15 k2 24

k]
 

= = ⇐ − − − =1 8
3 32 k k3 20 k3 36 0 

( )( )= × , + × − =1 8 8
3 3 3261 15 10 2 24 l 

) ئرةافي لحظة ما كانت ط� )۸ )h تم�ر مباش�رة ف�وق الس�يارة 
( )f ك���م ، اذا كان���ت )٤( وعل���ى ارتف���اع ( )h  تتح���رك

 s/ك���م )۳۰۰(بس���رعة  س���تقيمش���رقا افقي���ا ف���ي خ���ط م
، احس�ب  s/كم )۹۰( سرعةوالسيارة تسير جنوبا افقيا ب

 دقائق) ٦(معدل تغير المسافة بين الطائرة والسيارة بعد 
  :الحل 

( ) + =2 22 4 u t 

+ =2 2 2w s u 

+ = ⇐2 216 u tS 
 

 

+ + =2 216 w s tS 

+
=

+ +2 2

w] s]
w2 s2 t]k] k]

k]16 w s 2S

 

× × + × × =
+ +

90 9 2 300 30 2

16 81 900 2S
 

=19620

997 2S
 

 

= s]
300

k]
 

= w]
90

k]
 

[t :المطلوب 
k]

 

× =6
300 s

60
 

 ساعة ← دقيقة
=30 s 

= × =6
9 90 w

60
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٤٠ 

) في الشكل المج�اور م�ن )۹ )h ب�دأ ب�الون بالارتف�اع بس�رعة 
( )/e l  وفي نف�س اللحظ�ة ب�دأت ك�رة بالدحرج�ة م�ن 5
( )f عل��ى الارض وف��ي خ��ط مس��تقيم م��ن النقط��ة ( )h 
) مسافة )l ) وبسرعة 6 )/e l ، احسب معدل تغير  4

) الزاوية )i بعد مرور ثانيتين 

  :الحل 

= w]
5

k]
 

= s]
4

k]
 

 

 

=w
i

u
 

( )

−
= 2

2

u] w]
w u i]k] k] i

k]u
 

, × − × = ×3 2 10 5 10 i]
2

100 k]
 

= =×
18 18 i]
200 2 100 k]

 

 

+ =2 236 s u 

=s] u]
s2 u2

k] k]
 

( )s ثانية) ۲(بعد 

= × ⇐8 2 4 
( ) ( )+ = 22 26 8 u 

= ⇐10 u 

× × = × ×u]
4 8 2 10 2

k]
 

, = u]
3 2

k]
 

 ( )w ثانية) ۲(بعد 

= × ⇐10 5 2 

= = =10 w
1 i

10 u
 

+ =2 2i 1 i  
= + =2 1 1 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

س��م يق��ف ام��ام مص��باح يرتف��ع ع��ن ) ۱۸۰(رج��ل طول��ه  )۱۰
سم ، اذا اخ�ذ الرج�ل ب�الاقتراب م�ن  )٥٤۰( سطح الارض

احس��ب مع��دل تغي��ر  ، e/س��م )۳۰۰( المص��باح بمع��دل
الزاوي��ة المحص��ورة ب��ين المص��باح والش��عاع الواص��ل ب��ين 
 المص���باح ورأس الرج���ل عن���دا يك���ون الرج���ل عل���ى بع���د

 سم من قاعدة المصباح )۱۸۰(
  :الحل 

=s
i

360
 

= 2s] 1 i]
i

k] 360 k]
 

( )−× = ×
2

5
2

1 i]
300

360 k]
S 

− =2 i]
3 k]

 
 

180=عندما  s 

=180
i

360
 

= ⇐5
i

2
S  

 

 
 

 يتح�������رك مس�������تقيم بحي�������ث يبق�������ى مم�������اس لل�������دائرة )۱۱
= +2 21 w s ي ثف��ي الرب��ع الاول ، اذا ك��ان الاح��دا

،  e/ وح��دات )۳( الس��يني لنقط��ة التم��اس ي��زداد بمع��دل
احسب السرعة التي تتح�رك به�ا نقط�ة تق�اطع المس�تقيم م�ع 

1= محور السينات عند
2 s 

۱۲( ][f h8= مس��تطيل في��ه fh ، 6= س��م ]h  ، س��م
l]10= عمودي على مستوى المستطيل l]  س�م ب�دأت

) نقط������ة )u الحرك������ة م������ن ( )h عل������ى fh بس������رعة     
) ، احس��ب مع��دل تغي��ر زاوي��ة الارتف��اع e/س��م)۲( )u 

) بالنسبة لـ )l عند وصول ( )u الى ( )f 
  :الحل 

 

 

 

 

=10
i

g


− = 2
2

g]10 i]
i

k] k]g
 

 

( ) + =2 22 6 s g  
8=عندما  s 

( ) ( )+ = 22 26 8 g 
= ⇐ = 210 g 100 g 
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٤١ 

( )
−× = ×2

16 10 i]
2

10 k]10
 

− =×
16 i]

2 100 k]
 

− =16 i]
200 k]

 

[s= :نشتق  g]
s2 g2

k] k]
 

× × = ×g]
2 8 2 10 2

k]
 

=16 g]
10 k]

 

= = =10 10
1 i

10 g
 

= + =2 22 i 1 i  
 

− رس��م مس��تطيل تح��ت منحن��ى )۱۳ =2 s s4 w  بحي��ث
) يق�ع رأس��ان م��ن رؤوس��ه عل�ى منحن��ى )w  ويق��ع رأس��اه

الاخ��ران عل��ى مح��ور الس��ينات اذا ك��ان ض��لعه ال��ذي عل��ى 
م��ا مع��دل  ، e/س��م )۱( مح��ور الس��ينات يتن��اقص بمع��دل

تغير مساحة المس�تطيل ف�ي اللحظ�ة الت�ي يك�ون فيه�ا ط�ول 
 سم )۲( ضلعه الموجود على محور السينات يساوي

  :الحل 

 محور التماثل

= − =0 s2 4 w 

=2 s 

)طول الضلع  )− =2 s 2 g 

( )× − =w 2 s 2 l 
 

+ − − =2 3 2s4 s16 s2 s8 l 

− − =3 2s16 s2 s12 l 

( )− − =2s] l]
16 s6 s24

k] k]
 

( )− × − × − × =1
16 9 6 3 24

2
 

−− = × =1
1 2

2
 

 

( )− =2 s 2 g  

− =4 s2 g 

=s] g]
2

k] k]
 

− =1 s]
2 k]

 

2=عندما  g 

− = ⇐4 s2 2 

= ⇐3 s 
 

 
 
 
 
 

 

 
 


